

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

高校铸牢中华民族共同体意识的实现路径

□ 孟克

铸牢中华民族共同体意识是新时代高校思政教育的核心使命。习近平总书记强调，要将其融入办学治校、教书育人全过程，要把铸牢中华民族共同体意识作为学校思政课的一个重点。这为高校落实立德树人根本任务、培育“五个认同”的新时代青年指明了方向。在实现中华民族伟大复兴的征程上，高校思想政治教育必须将铸牢中华民族共同体意识作为核心内容，通过构建多维育人体系等措施，培养具有坚定民族认同、深厚家国情怀的时代新人。

一、以课程协同为基础，构建浸润式育人课堂

课程是思政教育的重要渠道。铸牢中华民族共同体意识需构建“思政课程+课程思政+特色课程”的协同育人体系。一是在思政课中系统融入中华民族共同体内容。如在“中国近现代史纲要”中突出各民族共同反侵略、求解放的历史叙事，在“马克思主义基本原理”中阐释社会存在与社会意识辩证关系下的共同体形成逻辑，在“思想道德与法治”中强调民族团结的法律保障与道德责任，在“中华民族共同体概论”中，结合地缘文化剖析茶马古道上各民族跨越山川阻隔、互通有无、共同繁荣的交往历史。二是推进课程思政建设。在非思政课程中挖掘民族团结、各民族的交往交流交融史，实现知识传授与价值引领的有机统一。三是开发特色课程。通过系统化设计将民族团结理念融入教育实践，在知识传授中自然渗透“多元一体”的共同体意识，实现文化认同与学科教育的有机融合。在

教学中系统融入中华民族共同体教育，如以莫高窟艺术中的多民族文化元素为切入点（吐蕃时期壁画中的汉藏艺术融合），实证甘肃在中华民族共同体形成过程中的枢纽作用。通过将地域特色资源转化为教育载体，实现共同体意识培育的本土化落地。总之，高校通过以上措施要形成“课程门门讲思政，教师人人讲育人”的氛围，进一步推动“立德树人”根本任务“落地开花”。

二、以师资建设为关键，锻造专业化育人队伍

思政教师是思政教育的“关键变量”。铸牢中华民族共同体意识教育需锻造“六个要”（政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正）的师资队伍。一方面，通过专题培训、学术研讨提升教师理论素养，使其准确理解把握习近平总书记关于民族工作的重要论述。另一方面，鼓励教师创新教学方法，结合学生特点采用“精准滴灌”式话语，增强课堂吸引力。除此之外，还要构建多元授课主体，组建跨学科教学团队，邀请民族学专家、民族团结模范人物、实践基地导师参与授课，全方位提升育人能力。

三、以实践活动为纽带，搭建知行转化平台

实践是认知的深化。高校铸牢中华民族共同体意识需构建“校内体验+社会实践+数字赋能”的实践体系。一是打造沉浸式实践课堂。利用虚拟现实技术重现民族团结历史场景，与文化馆共建“第二课堂”，开展民族非遗文化、技艺传承等活动；二是组织主题实践活动。开展“支教”“志愿服务”“重走长征路”等社会实践活动，比如，陇南师范学院

师生结合实际和专长开展“舟曲支教”“新疆支教”“民族团结志愿服务”“重走长征路”“民族地区推普”实践活动，不仅强化了学生的社会责任感和实践能力，还通过亲身体验促进了不同民族间的交流与融合，增强了育人实效，推动铸牢中华民族共同体意识从理论认知转化为行动自觉。

四、以数字技术为支撑，构建智能化育人生态

数字化时代需以技术拓展教育边界。一是建设资源数据库。整合民族理论素材、权威媒体报道、音视频资料，分类管理并实时更新，为教学提供权威素材。二是开发线上学习平台。依托MOOC打造“云课堂”，设计“民族知识闯关”“文化体验VR”等互动模块，突破时空限制。三是加强网络舆论引导。通过校园公众号、短视频平台推送民族团结故事，利用人工智能监测网络舆情，筑牢意识形态安全屏障。通过情景化学习与互动学习，使参与学生获得感显著提升，数字化教育手段使教育更生动、更具感染力。

五、以文化浸润为核心，厚植精神认同根基

文化认同是共同体意识的核心。高校需通过文化浸润实现价值内化。一是弘扬中华优秀传统文化。通过“四史”教育、经典诵读、传统节日庆典等，强化学生对中华文明多元一体的认知。二是强化“五个认同”教育。在课程与活动中贯穿对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同培育。三是创新文化传播形式。将民族音乐、舞蹈、体育融入校园文化活动，组织“民族

学生结对子”“混班混宿”等，在共居共学中深化情感联结。四是营造校园文化氛围。举办“石榴杯”朗诵比赛、红色情景剧展演，利用新媒体平台传播优秀民族文化。比如，陇南师范学院通过“石榴籽一家亲”主题活动，促进各民族学生情感联结、增强学生对中华民族共同体的认同。

六、以制度保障为依托，健全长效化育人机制

制度保障是思政教育长效的关键。高校铸牢中华民族共同体意识需建立“组织领导+考核评价+校地协同”的支撑体系。一是加强组织领导。成立校级领导小组，将铸牢中华民族共同体意识纳入党建工作责任制、教师考核指标，制定年度实施方案，确保工作有目标、有方向；二是优化评价体系。将相关内容纳入思政课教学效果评估，建立“教师自评+学生反馈+督导评价+社会参与”的多维机制，以评促改；三是推动校地协同。与地方政府、长征纪念馆共建教育基地，共享资源，形成“校内教育—社会实践—社会反馈”闭环，确保教育不流于形式，形成常态化机制。

高校铸牢中华民族共同体意识是新时代高校育人的战略任务。通过构建课程协同体系、锻造专业师资队伍、搭建实践转化平台、打造数字育人生态、深化文化浸润熏陶、健全长效保障机制，形成全员、全过程、全方位育人格局，引导青年学生将共同体意识内化于心、外化于行，为实现中华民族伟大复兴培育更多有理想、有担当、能奉献的时代新人。

（作者系陇南师范学院马克思主义学院教师）

中央八项规定精神，为作风建设建立起“铁规矩”，更为组工干部标注了“行动尺”。党员电教远教、组工信息宣传战线工作者如何将八项规定精神贯穿工作始终？答案就在“实、廉、责、省”四字诀里，在服务群众的脚步中，更在革新突破的行动里。

以“实”筑基：让服务宣传“接地气”。中央八项规定精神从调研、会议等细微处破题，以“小切口”推动作风“大变革”，彰显了党中央从严治党坚定决心。“实”是组工宣传工作的筑基石，党员电教与远程教育要求将党的理论政策送到“最后一公里”。因此，我们必须深入基层，走进党员群众的生活中，把镜头对准田间地头，把话筒交给普通党员，让教育内容接地气沾露充满“烟火气”，杜绝课件内容浅尝辄止、浮于表面。组工信息宣传更要摒弃空话套话，以真实数据、鲜活案例为支撑，用群众听得懂的语言讲述“沾泥土”的故事。唯有“脚下有泥、笔下有实”，才能让信息宣传成为“上情下达、下情上达”的坚实、通畅桥梁。

以“廉”正身：让言行成为“风向标”。中央八项规定精神对“廉”的要求，核心是反对腐败、建设廉洁政治，为党员干部划定了行为红线。组织部门负有党的组织建设、干部管理等核心职能，组工干部的言行是无声的“风向标”，既要严守廉洁底线，更要厚植为民情怀。坚决防止、克服、消除组工信息宣传工作存在的调研“走过场”、宣传“重数量”等形式主义，须以“廉”为底色，调研时要“公”字在心，胸无丝毫私利，把基层党员思想把准，把群众需求摸透。电教远教、组工信息宣传要以清廉节约做好工作为出发点，求真务实中提升工作质效，杜绝内容空洞、形式老套，求新求变、增强成效，厉行勤俭节约，反对铺张浪费，避免资源浪费与公信力损耗。

以“责”笃行：让创新跑出“加速度”。中央八项规定精神要求的“勇于担当作为”，与新时代党的建设总要求同频共振。在党员电教远教领域，担当就是主动增加下基层频次，掌握基层党员的知识短板与兴趣点，开发贴合实际的课程；是聚焦乡村振兴一线，挖掘“土专家”“田秀才”的典型故事，用身边人讲身边事增强教育说服力。在信息宣传方面，担当就是组建专业团队深耕内容，从不同角度展现组织工作创新，同时也是打破“单向输出”模式，以新媒体技术拓展传播渠道，让党的声音传得更开、更广、更深入。

以“省”修身：让初心永葆“新鲜度”。中央八项规定精神强调提醒我们要始终保持自我反思的清醒。组工宣传干部要常修职业之德、常思岗位之责，把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题，融入日常、抓在经常，让好作风化为自觉、深植于心，推动工作。工作中要及时总结得失：课件是否真正解决了基层需求？宣传是否精准传递了政策温度？以常态化自我检视确保在工作中始终保持正确的方向。要打破传统思维定式，在内容创作上切合党员群众需求，挖掘更多有价值的素材，让组工宣传有高度有温度有深度，以初心守护使命，以自省推动进步。

新时代需要新作为，新征程需要新动力。新时代组工干部的“考场”，考的是作风，拼的是担当，要深入学习贯彻中央八项规定精神，紧盯行动的“指南针”，沾基层泥土、思群众冷暖、写真实故事，在服务党和人民的“大文章”中写下更多精彩内容。

（作者单位：宕昌县委组织部）

紧盯中央八项规定精神 铸魂正行强担当

□ 刘治学 王晓勇

基于核心素养的小学体育跨学科教学的创新开展

□ 杜瑞刚

跨学科教学要求小学体育打破固有学科的局限，有机融入其他学科的知识元素，实现知识之间的互通互融，以此来推进小学体育教学的创新开展。随着《义务教育体育与健康课程标准（2022年版）》的颁布，在小学体育教学中，为发挥其应有的育人功能，促进学生的全面发展，教师不仅要重视现有课程标准、教学内容的研究，还需加强对其他学科的研究，以科学性、规范性、有效性为原则，在关注学生核心素养的基础上，开展跨学科教学。

一、基于核心素养的小学体育跨学科教学的意义

小学生正处于身心发展的关键阶段，新课标要求教师从运动能力素养、健康行为素养、体育品德素养等方面入手，关注学生的全面发展。相对于传统的教学模式，跨学科教学在应用上具有一定的优势，主要体现在：

（一）与教育改革趋势相适应

随着新课标的颁布，体育教学不仅关注单一学科知识、技能的积累，更为注重学生综合素养与多元能力的培养与提升，要求教师切实推动学生核心素养的均衡发展。小学体育跨学科教学从根本上打破传统教育体系中学科界限分明的禁锢，通过构建开放性、互通性的知识体系，促进学生的全面发展。

因此，小学体育跨学科教学与教育改革的趋势相契合。

（二）有助于激发学生的学习兴趣

小学体育跨学科教学对各项活动进行精心化的设计，注重精彩体育故事、运动数据的融入，不仅能为学生增添更多的乐趣与新奇感，还能带动学生在亲身实践中灵活运用各学科知识，收获一定的成就感与满足感。

（三）有助于培养学生跨学科学习的能力

跨学科教学能够为学生构建一个学科应用于实践活动的平台，学生可借助数学知识来制定合理的运动计划，运用语文知识

实现精准的、个性化的表达，将学生带入到一个轻松愉悦的环境之中。

二、基于核心素养的小学体育跨学科教学的开展对策

（一）科学设计多样化的运动计划

为推动跨学科教学，教师应根据小学生的身心发展需求，综合运用分级教学、综合训练等多种形式，带动学生参与到体操、足球、篮球等不同运动项目之中，在迎合学生喜好的基础上，将德育、智育、美育、劳育等融入其中。除此之外，教师还可以运用先进技术手段跟进学生的能量代谢，帮助学生调整运动计划，规范技术动作。

（二）多途径培养学生的健康行为

为推动小学体育跨学科教学的创新开展，教师可将培养学生健康行为为目标，制作动画、视频，向学生传授健康知识，让学生充分认识到健康饮食、体育运动的价值。

教师可以组织开展“全球健康饮食模式”、心理健康主题等多种形式的活动，引导学生通过绘画、语言表达等多种方式，制定健康生活计划，全面提升健康行为素养。

（三）实施多维度的评价

在小学体育跨学科教学中，教学评价是不可忽视的重要手段。教师需根据教学目标、教学内容去实施多维度的评价，根据评价结果来开展个性化的指导，紧密跟进学生核心素养的发展情况，并注重评价结果的反馈，引导学生加强对自我能力素养的反思。

总而言之，小学体育跨学科教学是一项系统工程，教师需将培养学生核心素养作为目标，对教学活动进行精心化的设计与安排，以此来促进学生的全面发展。

（作者单位：武都区洛塘中心小学）

教育方舟



浅谈陇南红色文化在学校德育中的运用

□ 王琦

国无德不兴，人无德不立。德育是新时代育人工作的重要内容，而红色文化中蕴含的理想信念、爱国情怀、奉献精神与奋斗意志，正是当代学生实现“德、智、体、美、劳”全面发展的核心素养，是引导学生养成健康品质，形成坚定理想信念的关键。

二、红色文化融入学校德育的实践路径构建

学校要根据青少年的身心发展特点和年龄特征，开展适合青少年的活动，在具体的行动中让学生建立正确的认知，形成正确的思想和信念，达到知情意行的统一。

（一）课程育人

课堂教学是德育教育的主阵地，学校可以将红色文化融入各学科教学中。语文课堂上，教师可以选取与陇南红色文化相关的文章、诗词等，带领学生品读其中蕴含的革命情感和精神内涵，这有助于丰富语文课程的德育素材，实现语文课程的隐性德育功能。

历史课堂上，教师可以深入剖析哈达铺会议等红色事件的历史背景、过程和意义，让学生了解陇南红色文化在整个中国革命历史中的重要地位，加深对历史的理解和认知，从历史中汲取前进的力量，这也是对历史

课程内容的进一步拓展和深化，符合历史学科核心素养中对学生时空观念、历史解释和家国情怀的培养要求。

（二）实践育人

开展丰富多样的红色实践活动，能让学生更直观地感受红色文化的魅力。学校可以组织学生参观哈达铺会议旧址、两当兵变纪念馆等红色遗址。在参观过程中，安排专业的讲解员为学生详细介绍历史事件和革命故事，让学生亲身感受革命先辈们曾经战斗和生活的环境，激发他们的情感共鸣。

同时，组建“红色宣讲团”，让学生整理陇南革命故事、面向社区讲解的过程中，实现“知识内化”与“价值外化”的统一。

如，让学生为红色文物撰写解说词，既需要查阅史料，又需要情感表达，激发潜在发展水平，显著提升情感认同度。

（三）文化育人

打造红色校园文化，营造浓厚的德育氛围也必不可少。学校可以在校园内设立红色文化宣传栏，定期更新与陇南红色文化相关的内容，如革命故事、英雄事迹、历史图片等，让学生在校园的各个角落都能感受到红色文化的熏陶。

在校园广播中开设红色文化专题节目，播放红色歌曲、讲述红色故事，让红色文化以听觉的形式走进学生的生活。还可以开展红色主

题班会、演讲比赛、征文比赛等活动。在主题班会上，学生可以分享自己了解到的陇南红色故事，交流自己的感悟和体会；演讲比赛和征文比赛则能让学生更深入地思考红色文化的内涵，提升自身的表达能力和写作水平，同时，进一步强化对红色精神的理解和认同。通过这些实践活动，学生能够在亲身体验中实现对红色文化的意象建构，将红色精神内化为自己的价值观和行为准则。

三、让红色文化在学校德育中绽放光芒

为了确保德育教育的实效性，学校在开展各项活动时需要做好充分的准备和后续工作，引导学生将活动中的所见所闻所感转化为实际行动，内化为自身的道德品质。

同时，学校要定期开设家长课堂，搭建沟通平台，了解家庭教育情况，指导家长掌握基础教育方法，推动红色文化德育融入学生日常。比如，学校安排青少年适宜的生活任务，由家长协同指导完成，从而形成习惯养成与品德培养的合力，让家长学会适度放手，引导孩子自主克服困难、处理事务，在责任担当中学会体谅他人、孝敬长辈，提升抗挫能力。

在日常生活中潜移默化渗透，助力青少年养成良好习惯、培育高尚情操、树立远大理想。

展望前路，更需以久久为功的韧劲持续深耕。中小学是德育关键期，学校要善用红色资源，既要接续好已有经验的积累，又要创新教育路径，使陇南红色文化真正成为滋养学生成长的精神沃土，为培养担当民族复兴大任的时代新人提供坚实支撑。

（作者单位：武都区两水第二小学）